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Tervehdys teille arvokkaat Senegalin lasten kummit!

Tässä kirjeessä katson hiukan ajassa taaksepäin ja pohdin, mitä kaikkea Senegalin hienossa pitkässä
kummityön historiassa on saatu aikaan. Palaamme historiaan myös kuvien myötä, jotka kertovat tarinaa
monenlaisesta tärkeästä työstä, jota kummituella on vuosien varrella saatu tehdä.

Kun mietin kummityön historiaa Senegalissa, sydämeni valtaa kiitollisuus. Kummit ovat tukeneet
heikoimmassa asemassa olevien lasten koulunkäyntiä noin kolmenkymmenen vuoden ajan. Nyt iso osa
kummilapsista on jo aikuistunut, edennyt opinnoissaan ja elämässään, saanut työpaikan, perustanut perheitä,
yrityksiä ja seurakuntia, ja kummityön tulokset ja hedelmät ovat selkeästi nähtävissä heidän elämässään.
Senegalissa olen usein tavannut ihmisiä, jotka ovat kouluttautuneita, fiksuja edelläkävijöitä ja myöhemmin
on selvinnyt, että he ovat entisiä Lähetysseuran kummilapsia. Myös monet luterilaisen kirkon
johtohenkilöistä ja pastoreista ovat entisiä kummilapsia, ja kirkko toimiikin omissa yhteisöissään monella
tavalla edistyksellisesti. Tämä voi liittyä esimerkiksi vammaisten henkilöiden ihmisarvoon, naisten
osallisuuteen tai uskontojen väliseen rauhanomaiseen vuoropuheluun. Yhteiskunnassa, jossa varsinkaan
peruskoulun jälkeinen koulunkäynti ei ollut kylien tavallisille pienituloisille perheille vielä niin tavallista
vuosikymmen tai pari sitten, nämä kummilapset ovat koulutuksen myötä saaneet mahdollisuuden olla
edelläkävijöitä ja johtohenkilöitä yhteisöissään. Koulutus laajentaa monella tavalla ajattelutapaa ja näköaloja
ja vaikuttaa ihmisoikeuksien toteutumiseen. Erityisesti tyttöjen koulutuksen tukeminen on lisännyt tasa-arvoa
ja parantanut naisten asemaa.

Lukutaidottomuus on Senegalissa ollut perinteisesti suuri ongelma ja ensimmäinen etappi koulutuksessa
onkin lukutaito. Kummityö on osaltaan ollut vaikuttamassa siihen, että myös pienituloisten ja heikoimmassa
asemassa olevien perheiden lapset ja vammaiset henkilöt ovat päässeet kouluun ja saavuttaneet lukutaidon.
Me Suomessa pidämme lukutaitoa usein itsestäänselvyytenä, mutta niissä maissa, joissa kaikkien ei ole
mahdollista saavuttaa lukutaitoa, lukutaidottomat ihmiset joutuvat hyvin eriarvoiseen asemaan. Heillä on
vaikeuksia päästä elämässään eteenpäin ja vaarana on joutua monenlaisen hyväksikäytön kohteeksi.
Lukutaidon jälkeen seuraava tärkeä etappi koulunkäynnissä on suorittaa peruskoulu loppuun. Pienituloisilla
perheillä haasteena on erityisesti se, että lapsia tarvitaan ansaitsemaan perheelle elantoa eikä koulutuksen
tärkeyttä arvosteta. Erityisesti tyttöjä tarvitaan tekemään kotitöitä ja usein he menevät varhain naimisiin,
jolloin heidän koulunkäyntinsä vaarantuu. Kummityö on vastannut tähän haasteeseen perheille tarjotun
kummituen myötä, mikä on mahdollistanut taloudellisesti lasten koulunkäynnin ja lisäksi sen, ettei
koulunkäynnistä tule lisämenoja perheille esimerkiksi koulutarvikkeiden myötä.
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Peruskoulun päättämisen jälkeen seuraava taitekohta on siirtyminen lukioon. Tämä voi olla haastavaa kylissä
asuville perheille, jos kylässä ei ole lukiokoulutusta tarjolla. Vaatii resursseja, jotta voidaan lähettää lapsi
lukioon toiselle paikkakunnalle. Vielä suurempia resursseja vaaditaan lukiosta korkeakouluun siirtymiseen,
kun korkeakoulujen lukukausimaksut ovat usein pienituloisten perheiden taloudellisen kantokyvyn
ulottumattomissa. On ollut hienoa, että Lähetysseuran tuella on vuosien varrella voitu tukea monen nuoren
korkeakouluopintoja. Nämä ihmiset ovat erityisesti niitä yhteiskunnan edelläkävijöitä, he ovat monella
tavalla pystyneet etenemään elämässään, tukemaan perhettään ja omalla panoksellaan kehittämään
yhteisöjään.

Keskustelin hiljattain kirkon sosiaaliosaston johtajan ja kummityön vastuuhenkilön Demba Ndongin kanssa,
joka on itse ollut aikanaan kummilapsi. Demban mukaan yksi tärkeimmistä saavutuksista kummityössä on
ollut se, että se on tehnyt luterilaisen kirkon paljon näkyvämmäksi yhteiskunnassa. Kummiohjelma on ollut
avoin kaikille lapsille, myös muille kuin kristityille, ja kummityön kautta sosiaalinen yhteenkuuluvuus
kylissä on parantunut. Demba kertoo, että kummityön kautta luterilainen kirkko on saanut yhteyden myös
muslimiperheisiin ja muslimit ovat ottaneet heidät osaksi perhettään.

Demban mukaan ilman kummityötä lapset eivät olisi
saaneet samaa koulutusta - kummityö on mahdollistanut
sen, että myös heikoimmassa asemassa olevilla perheillä on
ollut mahdollisuus saada lapsilleen koulutus ja perheelle
toimeentulo. Demban mukaan kummityö on auttanut lapsia
pärjäämään opinnoissaan ja se on epäsuorasti hyödyttänyt
myös perheen muita lapsia, esimerkiksi sisarukset ovat
voineet käyttää samoja koulukirjoja.

Kummilasten ja vanhempien tapaaminen entisen
kummivastaavan, Niokhorin johdolla Lingueerin
seurakunnassa. Kummiohjelman paikallisten
vastuuhenkilöiden huolenpito kummilapsista on
usein ulottunut paljon ohjelman ulkopuolelle, ja
he ovat tukeneet lapsia monenlaisissa
haastavissa elämäntilanteissa, jotta he
pystyisivät jatkaa koulunkäyntiään.

Demba Ndong nuorena kummioppilaana ja nyt, kirkkonsa
sosiaaliosaston johtajana. Hän pääsi 2. luokalla mukaan Lähetysseuran
ja Senegalin luterilaisen kirkon kummiohjelmaan ja sai kummitukea
lukion loppuun asti. Hänellä ei ole itsellään kuvia lapsuudestaan, mutta
niitä löytyi Senegalin kirkon kummityön kansioista, jotka on tarkkaan
arkistoitu kirkon päätoimistolle.
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Terveiset jo kummiohjelman päättäneeltä kummilapselta

”Haluan esittää teille vilpittömät kiitokseni antamastanne tuesta. Tukenne on ollut minulle korvaamaton apu
opinnoissani, ja olen siitä syvästi kiitollinen. Opintoni ovat edenneet asteittain, ja jotta voitte paremmin
ymmärtää kehitystäni, kerron teille tärkeimmät vaiheet opinnoissani.

CI:stä viidenteen luokkaan (alakoulun) kävin Collège Saint Esprit de Mbour -koulua, neljännestä luokasta
kolmanteen luokkaan CEM Mbour sérére -koulua ja toisesta luokasta viimeiseen luokkaan Cheikh Ahmadou
Lamine Dabo -lukiota. Sain ylioppilastutkintoni vuonna 2023 ja opiskelen nyt digitaalisen viestinnän
kandidaatin tutkintoa Cheikh Hamidou Kane -digitaalisen yliopiston Mbourin kampuksella.

Kiitos, että olette parantaneet mahdollisuuksiani menestyä koulussa ja integroitua yhteiskuntaan. Kiitos myös
koulumaksujen, koulutarvikkeiden ja kuljetuskustannusten rahoittamisesta, näistä olen erittäin kiitollinen.”

 -Bruno Gassande Ndiaye, 23-vuotias opiskelija.

Tulevaisuuden suuntaviivoja

Kummilasten lisäksi kummituella on Senegalissa tuettu myös kirkon äidinkielisiä esikouluja ja nuorten
naisten koulutuskeskusta. Se on tarjonnut ammattikoulutusta vuosittain noin 60–70 nuorelle naiselle, joilla
muuten ei olisi välttämättä mahdollista jatkaa opiskelua. Keskuksessa on järjestetty kolmevuotista ravintola-
alan sekä ompelu- ja värjäyskoulutusta, sekä opetusta tietotekniikassa. Harjoittelun jälkeen nuoret ovat
voineet avata oman ompelimon tai ravintolan.

Seuraavan kolmen vuoden tavoitteena on, että keskus voisi ottaa vastuun omasta toiminnastaan ja tulla
omavaraiseksi. Kirkon talousosasto on kouluttanut naisten keskusta kehittämään budjetointiaan ja
ekonomisoimaan toimintaansa. Suunnitelmissa on esimerkiksi, että oppilaat ottavat enemmän vastuuta
omasta koulunkäynnistään, kuten koulutarvikkeiden hankinnasta ja lukukausimaksuista.

Edelleen on käynnissä myös pitkään
jatkunut prosessi koulutuskeskuksen
virallisesta rekisteröinnistä. Jos naisten
koulutuskeskus saisi valtion virallisen
statuksen, se tukisi mahdollisuuksia
kasvattaa tuloja esimerkiksi
lukukausimaksuilla ja antaisi naisille
mahdollisuuksia jatko-opintoihin.

Nuorten naisten koulutuskeskuksen
oppilaita ja keskuksen johtaja
Maimouna Faye
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Kummiohjelman avulla tukea sai viime vuonna myös 171
esikoululaista. Äidinkielisten esikoulujen osalta on käynnissä
prosessi, jonka myötä esikoulut siirtyisivät seurakuntien ja
yhteisöjen vastuulle. Kylissä, jossa esikoulut toimivat, ei ole muuta
esiopetusta, ja äidinkielisen esiopetuksen on huomattu tukevan
paljon lasten koulun aloittamista ja opiskelua ranskan kielellä.
Tämän vuoksi seurakunnat, vanhemmat ja kyläyhteisöt ovat
motivoituneita työskentelemään sen eteen, että esikoulut voisivat
toimia kylissä ilman ulkopuolista tukeakin. Kirkon työntekijät ovat
pitäneet seurakuntien ja kyläyhteisöjen kanssa kokouksia, joissa
keskustellaan esikoulujen tulevaisuudesta. Osissa seurakunnista on
jo perustettu itsenäisesti uusia esikouluja, ja jatkossa kaikki
esikoulut alkaisivat toimia samalla menetelmällä.

Kummityön kautta on tuettu viime vuonna 100 lapsen koulunkäyntiä. Tulevaisuudessa kirkon kummityö
siirtyy osaksi kirkon diakoniatyötä. Seurakuntien diakoniakomiteoilla on mahdollisuus identifioida
heikoimmassa asemassa olevia perheitä, jolloin perheitä voidaan tukea kokonaisvaltaisesti. Näin diakoniatyö
voi tukea myös lasten koulutusta ja perheitä, joilla on riski esimerkiksi siihen, ettei lapsi jatka koulunkäyntiä,
lapsella on erityistarpeita tai perheellä ei ole varaa ostaa lapsille koulutarvikkeita. Diakonia- ja kummityön
omavaraisuutta tuetaan erilaisilla omavaraisuushankkeilla, esimerkiksi vuokrakanttiinien rakentamisella ja
lisäksi diakoniakassalla on omia tulonhankintakeinoja, kuten kaksi makasiinia ja vuohien kasvatusta.

Äidinkielisten esikoulujen pieniä oppilaita työn touhussa

Edesmenneen kummivastaavan Niokhorin kanssa
tutkimme kummilasten kansiota. Niokhor teki
valtavan hienoa työtä kummiohjelman vastaavana
vuosikymmeniä täydellä sydämellään lasten ja
nuorten hyväksi.
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Valtava kiitos siitä, että olet ollut mukana tässä vuosikymmeniä jatkuneessa hienossa työssä, joka on
konkreettisesti muuttanut monen lapsen ja nuoren elämää ja sen kautta perheitä, kirkkoa ja kokonaisia
yhteisöjä. Koulutuksen tukeminen on yksi niistä asioista, jolla on suurimmat ja pitkäkestoisemmat
vaikutukset. Ilman teitä kummeja, tosiasiassa mikään tämä ei olisi olut mahdollista.

Työ jatkuu edelleen ja toivon, että voimme yhdessä jatkaa työtä sen eteen, että jatkossakin jokainen,
heikoimmassakin asemassa oleva lapsi ja nuori voisi saada koulutuksen, ammatin ja toimeentulon itselleen ja
mahdollisuuden parempaan tulevaisuuteen. Tehdään yhdessä työtä myös yhteisöjen ja seurakuntien
tukemiseksi, kun ne kehittävät kummityön, esikoulutyön ja naisten ammattikoulutuksen omavaraisuutta, niin
että työn kestävyys voidaan taata myös tulevaisuudessa.

Valoisaa joulua ja siunattua uutta vuotta 2026!

Parhain terveisin, Hilde Paco, Demba Ndong ja Senegalin lapset ja nuoret

Kirjeen kuvat: Hilde Paco, Heli Vuohelainen ja Iiris Arjanne

Lämmin kiitos sinulle tuestasi Senegalin lapsille ja nuorille!

Lähetysseuran tuki lapsille ja nuorille jatkuu kuten tässä kirjeessä on kerrottu, ja tukeasi tarvitaan edelleen.
Vuoden 2026 alusta alkaen ohjaamme lahjoituksesi Senegaliin Lasten Pankin kautta, jolla tuemme kaikista
heikoimmassa asemassa eläviä lapsia ja nuoria 10 maassa eri puolilla maailmaa: Aasiassa, Afrikassa,
Latinalaisessa Amerikassa ja Lähi-idässä. Jatkossa saat säännöllisesti Lasten Pankin uutiskirjeen, jossa on
kuulumisia lasten ja nuorten hyväksi tehtävästä työstä sekä Senegalissa että muualla. Ohessa myös Lasten
Pankin tuore uutiskirje.

Sopimustietosi muilta osin säilyvät ennallaan eikä sinun tarvitse tehdä mitään toimenpiteitä tukesi
jatkumiseksi Senegalin lasten hyväksi. Mikäli toivot tässä yhteydessä muita muutoksia kummisopimukseesi,
olethan yhteydessä.

Kiitos kun jatkat tukeasi Senegalin lapsille ja nuorille!

Ystävällisin kummiterveisin,

Maarit Mäenpää
lahjoitukset@suomenlahetysseura.fi
040 132 6367

Lue lisää: www.lastenpankki.fi


